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GRUPO I (5 x 2 v = 10 v) 

1. Responda às seguintes questões, justificando a resposta, sem exceder o máximo de 

oito linhas por resposta: 

1.1. Distinga bens de Veblen de bens superiores. 

[Bens de Veblen são bens cuja procura aumenta quando o preço aumenta, 

constituindo, por isso, uma exceção à lei da procura; bens superiores são bens cujo 

consumo aumenta mais do que proporcionalmente a um aumento do rendimento 

dos consumidores, o que se verifica num cálculo de elasticidade rendimento da 

procura] 

1.2. A seleção adversa é um problema de eficiência ou de justiça? 

[A seleção adversa é um problema de eficiência, colocando-se no âmbito das falhas 

de mercado, em concreto das assimetrias informativas. Ocorre quando, em função 

dessa assimetria e da perceção de risco que ela motiva, os consumidores deixam de 

procurar os produtos de maior qualidade no mercado e isso provoca, com o tempo, 

a saída dos melhores agentes do mercado] 

1.3. O que é a escala mínima de eficiência?    

[É o ponto, observável numa curva de custos médios, em que o custo médio da 

unidade produzida é mais baixo – um efeito que se verifica em função da diluição de 

custos fixos pelo número de unidades produzidas e porque os custos médios variáveis 

ainda não iniciaram a sua rota de subida]  

1.4. Todos os custos irrecuperáveis são custos fixos? 

[Todos os custos irrecuperáveis são custos fixos, mas nem todos os custos fixos são 

irrecuperáveis – aqueles que puderem, sem perda de utilidade, ser utilizados noutras 

atividades, não se consideram irrecuperáveis] 

1.5. No cálculo do custo de oportunidade contabiliza-se o valor de todas as alternativas 

preteridas? 

[O custo de oportunidade é o valor da segunda melhor alternativa; por isso, é apenas 

o valor dessa que é considerado no seu cálculo, independentemente de haver mais 



alternativas posicionadas em terceiro, quarto lugar e por aí fora. E é assim porque, 

em alternativa à primeira opção, o agente só poderia ter escolhido a segunda] 

GRUPO II (2,5 v + 1,5 v + 2 v = 6 v.) 

2. Analise as seguintes hipóteses e responda de forma justificada, sem exceder o máximo de 

dez linhas por resposta (excluindo gráficos, quando necessários). 

2.1. Imagine que a Lei do Orçamento do Estado para 2023 tinha criado um imposto sobre 

as refeições de fast food de 5%, mas que os restaurantes decidiam manter o preço das 

refeições sem alterações. Que caraterística da procura poderia estar por detrás desta 

decisão e como conseguiriam os restaurantes cumprir a lei, entregando o imposto nos 

cofres do Estado? 

[Elasticidade da procura, que poderia fazer com que os consumidores deixassem de 

comprar aquelas refeições se os respetivos vendedores aumentassem o preço. Por 

esse motivo, podia fazer mais sentido assumirem eles o custo do imposto e não o 

repercutirem sobre o consumidor] 

2.2. Imagine que a descida do poder de compra das famílias portuguesas tinha feito 

disparar o consumo de sopas de pacote. Como classificaria este bem? 

[Elasticidade rendimento da procura: os bens cuja procura aumenta quando o 

rendimento desce são bens inferiores, bens de menor qualidade e que as pessoas 

tendencialmente compram apenas por razões financeiras] 

2.3. Imagine que o Metro de Lisboa tinha aumentado o preço dos bilhetes, em média, 

15% e que a procura se mantinha inalterada. Como classificaria a procura deste tipo de 

serviço? 

[Procura perfeitamente inelástica: se, em resultado de um aumento de preço, a 

procura se manteve exatamente igual é porque a sua variação foi 0. Nesse caso, em 

que não há reação da procura a uma alteração do preço dos bens, a procura é 

classificada como inelástica] 

GRUPO III (2 x 2 v = 4 v) 

3. Sem ultrapassar as doze linhas por resposta, relacione os seguintes conceitos de forma 

fundamentada e à luz das matérias relevantes da disciplina: 

3.1. Oligopólios e comportamento estratégico  

[teoria dos jogos, dilema do prisioneiro, equilíbrio de Nash] 

3.2. Concorrência monopolística e fluidez 



[tipos de mercado de concorrência imperfeita, contraponto com mercado de 

concorrência perfeita, ausência de fluidez, conceito de fluidez, consequências para o 

funcionamento do mercado, do ponto de vista dos produtores e dos consumidores] 


